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Statiegeld op drankverpakkingen  -  Onderzoek

Onder meer in de commissie van 26 mei 2015 kwam de kwestie over statiegeld op 
drankverpakkingen aan de orde.

Aanleiding was een studie die aantoonde dat in 2013 in totaal 17.500 ton zwerfvuil werd 
opgeruimd in Vlaanderen, voor het overgrote deel door de gemeenten.

In haar antwoord gaf de minister aan dat in het regeerakkoord werd afgesproken dat er 
onderzoek zou worden gevoerd naar het al dan niet invoeren van statiegeld op 
drankverpakkingen, alvorens een definitieve beslissing te nemen.

Beschikt de minister momenteel over een rapport op basis van onderzoeksresultaten? 

Zo ja, wat is de concrete inhoud? Welk voorstel deed de minister of zal zij doen aan de 
Vlaamse Regering op basis van die resultaten?

Zo neen, tegen wanneer verwacht de minister de onderzoeksresultaten?
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Het onderzoek is afgerond. De voornaamste conclusies zijn:
- Vermindering van de hoeveelheid zwerfvuil met 10 tot15 gewichtsprocent of 20 tot 40 

volumeprocent.
- Verminderde kost voor gemeenten wordt geraamd op 1,8 tot 3,6 miljoen indien verder 

gewerkt wordt met vaste rondes en vaste frequenties, of 7,6 tot 15,2 miljoen indien 
geen betere beeldkwaliteit nagestreefd wordt.

- Verdere verhoging van de recyclagegraad van eenmalige drankverpakkingen 
(voornamelijk PET).

- Jaarlijkse kostprijs wordt geraamd op 77 miljoen (3 keer hoger dan PMD-zak).
- De opbrengsten (verkoop materialen en niet-geïnd statiegeld) zijn onvoldoende om de 

kosten te dekken. Vanaf een terugnamegraad van 90% (wat een minimum zou 
moeten zijn) is er een snel oplopend structureel tekort.

- Er zijn geen eenduidige conclusies over de omvang van het effect op het 
consumentengedrag (vermindering in consumptie, grensaankopen, verschuiving van 
klein- naar groothandel).

- Zowel operationeel als juridisch is het zeer moeilijk om statiegeld alleen in Vlaanderen 
in te voeren.

- Samenwerking met federaal is noodzakelijk (aanbrengen van merkteken is 
productnormering).

- Statiegeld zal leiden tot zeer ingrijpende verandering in verpakkingsafvalbeleid.
- Afbakening van het toepassingsgebied is belangrijk om grijze zone te vermijden.
- Verder onderzoek naar de toepassing van BTW is noodzakelijk.
- Implementatie zal tijd vergen. De invoering kan ten vroegste op 1 juli 2018.

Ik heb vastgesteld dat naar aanleiding van dit onderzoek bij de industrie het besef 
gegroeid is dat er bijkomende actie moet ondernomen worden om het zwerfvuilprobleem 
terug te dringen. De industrie is bereid om daar een formeel engagement aan te gaan 
met een resultaatsverbintenis.

Op basis van de onderzoeksresultaten en gelet op het engagement van de industrie wil ik 
inzetten op een meer versterkt zwerfvuilbeleid met meer nadruk op participatie 
(beloningssystemen) en handhaving. Indien dit echter onvoldoende resultaten oplevert, 
zal ik aan de Vlaamse Regering voorstellen om statiegeld voor blikjes en plastic 
drankverpakkingen in te voeren.


